

BARS - IPOLYSÁG

KÖZMŰVELŐDÉSI-, TÁRSADALMI- ÉS POLITIKAI HETILAP

M. kir. ügyészség

Sallau 1944. 17/13
Központi
Ipolyság

Előfizetési árak: Egészévre 10.—
Félévre 5.—, negyedévre 2.50 pengő
Egyes szám ára: 20 fillér

Megjelenik minden vasárnap reggel
FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. KERSÉK JÁNOS
FELELŐS KIADÓ: BARTHA PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Léva.
Telefon 98.
Kéziratokat nem örzünk meg.

HUSVÉT ÜZENETE

Irta: Koperniczky Kornél

Amidőn e sorok az olvasó szeme elé kerülnek: ünnepi harangszó zenéje bug a tavaszi légben és a hívők hatalmas serege (ha ugyan a légitámadások megengedik) lehajtott fejjel, áhítatos lélekkel kíséri az Oltáriszentséget és a husvétii hálaadás lélekboldogító énekét zengi: Feltámadt Krisztus e napon, hogy az ember vigadozzon...

Igen, a nagyhét szívszorító szomorúságai után a feltámadás meghozza a tiszta lelkek benső vidámságát, a beteljesülés a harmónia derűs melegével telíti meg a hívő lelkeket, bizonyosságot téve ezzel az Istentől nyert örök nagy kiváltságokról.

A lélek harmóniájára talán még soha sem volt olyan nagyszükségünk mint ezekben az apokaliptikus, véréző időkben, amidőn napjaink legnagyobb emberi tudása által kialakított technika csodálatos alkotásainak pusztítása nyomán ömlő drága emberi vér párja duzzasztja a felhőket. Igen, éppen ezekben a súlyos időkben van a legnagyobb szükségünk arra, hogy a lelkünk alól ne csusszon ki a biztos alap, mert ha a lelkünk elveszíti biztonságérzetét, akkor elveszítjük a fejünket is és lábunk alatt is felbillen a talaj és bezuhanunk az örvénylő mélység borzalmas világába.

Ereznie, tudnia kell minden embernek, hogy a boldog husvétot a nagyhét keservei és a Nagypéntek kinszenvedései előzték meg. A huszvétes „kisebbségi” életben is azt hirdettük ezeken a hasábokon, hogy a gyászos Nagypéntek nélkül nincs és nem is lehet feltámadás!

A magyar nemzet és hazánk is a nagyheteit éli most és Krisztus, a Béke Fejedelmének ellenségei a Nagypéntek kinszenvedéseit készítik elő számára. Az istentagadó és templomromboló hatalom embereit gölemkékké alakította át, lélek nélküli gépemberekké fokozta le; a rideg anyagelvűség uraloma emelésevel kitépte testükből a lelkeket és a Krisztus csókjának helyébe rozsdásodó vasdarabot, motort tett mozgató és hajító erőnek, ezzel a szovjet földjén megszűnt Krisztus királyságának jótékony befolyása a tökéletesedésre.

A szerencsétlen gölemnek nincs lelke, a mai Oroszországban nincs szükség lélekre. Meggyilkolták az orosz lelket, amelyet Tolsztoj Feltámadás című művében azzal magasztosított fel, hogy

husvétkor a templomból kijövő ragyogó fiatal leánnyal a testvéri érzés kifejezéséül megcsókoltatta a legelső koldust, akivel a templom előtt találkozott s hírül adta neki a lélek üzenetét: Feltámadt Krisztus!

A gölemhad, amelynek motor van a lelke helyén, a Kárpátok felé közeledik. Az angolszász bombázók is Magyarország „nagyhetét” készítik elő. Szolgáljon ez momentum minden igaz magyar számára. Jeladás ez a testvériesülésre, a soha sem tapasztalt nemzeti összefogásra és társadalmi egybeolvadásra. A testvéri összetartozás érzésétől és tudatától felfokozódik a nemzet ereje Uglátszik, hogy a béke csendes napjai csak arra voltak jók, hogy a közömbösség terpeszkedjék szét köztünk, tanítson meg bennünket most a finnpélda arra, hogy kell a nemzet lelkének a nagy tűzben égvé összeolvadnia s minden magyar

szívnek együttemre dobogóvá. Fiam, a testvéreink hősi lelke világosa, meg a mi utunkat is. A vész idejében kapcsolódjanak egybe a magyarok, hogy a magyar kezek olyan erősen, hogy ezután soha se tudják elereszteni egymást. Elég idő állott rendelkezésünkre a belső megtisztulásra, most tiszta szívvel és elhatározó erős lélekkel nézzünk egymás hitet sugárzó szemébe minden tetővázás nélkül.

Hallgassuk meg Husvét üzenetét és fogadjuk be hívő alázatossággal: Feltámadt Krisztus, kilépett sírjából: nyissuk meg előtte lelkünket, hogy beljünk szállhasson. Az Isten pedig fogadja el tőlünk megpróbáltatásainkat magyar Nagypéntek gyanánt, hogy megújult, megerősödött és felmorzsolhatatlan lélekkel érje meg nemzetünk a nagy Magyar Husvét diadalmas feltámadásának napját, amely elé hitünk teljességével tekintünk.

Kossuth-ünnepély az ipolysági gimnáziumban

Kossuth Lajos halálának félévszázados évfordulóját az ipolysági m. kir. áll. S. o. György gimnázium iskolai ünnepély keretében üte meg. Az ünnepi beszédet Csomor József tanár mondotta. Beszédéből az alábbi részeket közöljük.

— Kossuth! Mennyi varázsa van e szónak. Eszünkbe juttatja a róma magyarjának ezerévi történetét a földdel. A haves magyarjának pásztorútes élete sikárikát benne. Ha ki mondja a csodaszarvas népe, sírva megdobban nagy nagy akarásra. Úgy érzi a név halálára, hogy a Kárpátokon mindenütt szél szórt, pölcke tűzek összeögnak egy nagy magyar lángba, mely minden idegen rongyot éleget.

Mikor válságos idöket élünk, a nagy magyar szellemek szónak hoszánk. Asért maradtunk fel ezer éven át, mert mindig hallgattunk rájuk. Most Kossuth Apánk üzen. Hallgassuk meg, mit mond a mai magyarunk?

A szellemörisszokban gazdaság XIX. sz. vezető férfiai közül idözzük magunk elé őt, e vértömbből való vért, kinek nemzetisége az erdélyi Gyuláktól származik. Aki egyszerű ügyvédből lett a független Magyarország megteremtője, kormányzója, majd szándékot bujdosó s a magyar dicsőség világörzésekét bevilágító faháryja.

Hába viharzott el félévsszázad, a reá való emlékezés éber maradt. Eszméi, gondolatai soha voltak idöszertöbnek.

Amikor még a Kettős Monarchia mozaik birodalmában nagyhatalmi szerepünk volt, sokasodott Kossuthot Szechenyivel összehasonlítani. Rövidítő szemmel szembeállítottuk őket egymással, mintha köztük elvi ellentét állított volna fönn.

Ma már látjuk, hogy mindkettő független, erős Magyarországot akart. Csak a munka útjében volt közöttük különbség. Kossuth egyetlen tigrisügréssel akarta elérni azt, amit Szechenyi lépésről-lépésre való haladással.

Mégis, melyiküknek volt igazsa? Mindkettőjüknek. Szechenyi nélkül nincs művelt Magyarország, Kossuth nélkül ma sem ismerőnek még a nagy kultúránk.

Kossuth élete végéig ádáz ellensége maradt a Habsburgoknak. Habsburg gyűlölete teljesen indokolt. Mialatt az envedett 4 évi virfogárgt s száműzéstét egy emberöltőn át. De talu egyéni érdekekben a nemzet sírásóját látta bennük. Kossuth látnoki tehetőség volt, akárcsak Pátofi, aki előre megmondta: El fogsz pusztulni oh Ausztria s földönfutótkká lesznek császársáid. Ő is előre látta, hogy a nacionalizmus Európájában nem maradhat fenn a sokokéú Ausztria. Fel fogják darabolni. S akkor, mivel a kettejük sas jö el fogja takarni a magyar címet, mit sem tudva a külön magyar Államiságról, hazánkat is, mint Ausztria egyik részét, felosztják.

Megdöbbenetek e jóslatai, ha Trianonra gondolunk.

Annak idején az Osztrák Magyar Monarchia létrejöttében nagy szerepet játszott az orosz terjeszkedésből való félelem. Kossuth erre így érvel az emigrációból Vác népéhez írt levelében: A félelem nem jó tanácsadó, egy nemzet politikáját nem irányíthatja. Mennyire idöszertü tanácsok ezek, félragesszok lenne a helyük! Asután részletesen kifejti, hogy a duni nemzeti szarnyai alá való bujás nem hogy távolteretné, hanem inkább közelebb hozza az orosz veszedelmet. Az orosz nagyhatalomban fel fog érkedni a vágy a duni kis szláv népek sorának irányítására, ha azok nem kapnak egyenlő jogokat a magyar és a német népelemmel.

De nemcsak az éles előrelátás és a látnoki tehetőség jellemzi Kossuthot, hanem a rendíthetetlen kitartás és derűlátás is. Amikor e szabadságharc ügye már már Világosságos ér, mindig bisik. Magához hívatta egyik tábornokát. Kiadja a parancsot, egyadójön a temesvári hoovádsereggel! Siesszenek Komáromba Kispeka felmentésére s így ez a

együtt hadsereg is fogja verni az osztrák és orosz hadakat. Nézzünk az események elé Kossuth bizalmával, aki oly talalmasan hitte e nemeset, hogy ha fel kel és összetart a roszogó összeroppanó égboltozatot is képes fenntartani hatalmas karjaival.

Nekünk hiánunk kell, hogy a földnek szive van, mely együtt dobog a mi szívünkkel. Hiánunk kell, hogy a Duna-Tisza-kiszáradás, ha nem folyhatna magyar földön, a Tatrán a tengerszemek kiapadnának, ha már nekünk sem lennének könnyeink. Hiánunk kell, hogyha minket elsöpörne a népek vihára, a Kárpátok hegységjének eget-földet rászó robajjal omlósnak össze.

Kossuth programja középpontjába állította a nemzetiségekkel való kiegyezés gondolatát. Kézenfekvő a horvát nép barátságát kereste. Jól tudta ugyanis, hogy „arra felé vezet az út a magyar tengerhez.” Tengerhez magyar — adta hi a jelzést. A népekben megnevezhetetlen sóvárgás él a tenger után. Micsoda megmérhetetlen élmény jelent, ha egy országnak van tengerpartja! — Az határos a világ bármelyik részével. Kereskedelmi hajói messzi országokkal cserélnek árut. Hadihajóira a nemzeti színeket büszkén lobogtatja meg messzi vizeken. Mint ahogy a nagy angol költő írja a tengert magaslatló ódjában: A tenger hullámain szás meg szás hajó nyom nélkül sikkli tova, míg a föld ragadós, nyúlós sarátba nyomot hagy minden gyáva nyul. A tenger neveli fel a tapig embereket. Gondoljunk a Kormányzó Urunkra, ki tengerrengy volt.

Világosnál lezárul Kossuth államférfiúi szerepe. Amilyen nagy volt mint kormányzó, ugyanilyen magavairagadó, mint külföldön hazája felszabadításáért izgató szónok. Anglia és Amerika nagy városai diadalkegypal és virágosóval fogadják. Egyik nagy angol író így ír róla: Kétágtelen, hogy a legékebben szülő fölfü volt, aki csak valaha angol tömegekhez beszélt. Ma is az ő beszédei nyomán tenitják Angliában a szónoklás művészetét. Tehát emigrációs élete azért jelentős, mert a magyar t-hatségnek, szabadságvágyának, vitességeknek minden másnál hatékonyabb propagálója.

Kossuthban a magyar faj szeretete soha ki nem alvó lánggal égett. Szabad, független magyar politikát akart.

Mibe kerül egy bombázás ?

A „Sie und Er” svájci képeslap megjelölő adatokat közölt arról, hogy egy nagy bombázás, amely pl. több mint 2000 tonna bomba ledobásával végződik, mily rendkívül költséges vállalkozás.

Először is 8000 pilóta vessz részt. Egy-egy brit vagy amerikai nagybombázó nyolcfőnyi személyzetet visz magával.

Ezer repülőgépre van szükség magyarán bombázásoknál. Értéke 15000 millió svájci aranyfrank. Ha ebből 50 repülőgép elpusztul, akkor 75 millió svájci aranyfrank értékű anyag ment vessendőbe.

Egy modern nagybombázó motorjai óránként 300 liter benzint falmak fel. Egy repülőgép Anglia és Berlin között oda-vissza keressen 6 órát vess igénybe, tehát egy-egy repülőgép 2000 liter benzint kénytelen magával vinni. Ha pedig 1000 bombázót vetnek be, akkor 2 millió liter benzint van szükség. Márpedig minden csepp benzint tengerentúlról érkezik.

Ha egy bombázás alkalmával kétszázötven-száz tonna bombát dobnak le, ez hat teljes vonatrakomány bombasúlyt jelent. A mai nagybombázók rendszerint nyolc tonna bombát szállítanak magukkal.

Megut a pilóták a géppel egyáltalán nem foglalkoznak. Rptelés után a gépet a földi személyzet vesszi át. Ha az előirt repülőórát elérte, generáljavitásra van szükség. Egy repülőgéphez a motorok karbantartására négy, a többi alkatrészek karbantartására nyolc műszerész van beosztva. Minden repülőgépet

szeponta átvizsgálának, függetlenül attól, hogy repül-e, vagy nem. Egy modern bombázó átvizsgálása egész napot vess igénybe. A reptélenél tehát jelző: személyzet, személyzet, személyzet!

Egy modern repülőgépre 20 kilométer hosszúságú elektromos vezeték van beépítve. Egész sor elektromos segédesszköz, pl. mintegy ötven konnaktor, rádió, telefon, világítás stb. számára. A bombázók egyéb felszerelésekkel is el vannak látva; külön gépeket a kioldó mechanizmus. Ha ezeket a gépeket generáljavitásra alá kell venni, érezen raffinaít specialistákra van szükség. Ezeket viszont először ki kell képezni, miután végeredményben az összes modern nagybombázó már a háború alatt született meg.

Egy nagyarányú bombázás valóóság kisebb hadjárat előkészítésével ér fel.

Mi van veled Lévai Torna Egylet?

Az LTE labdarugói között általános pánasz — az egyik indító óka annak, hogy a csapat a tavaszi fordulóban tartalékosra volt tévelylen kiállít — hogy a vezetőség nem tördíkel eléggé a játékos gárdával.

Igazuk van! Ma, amikor az LTE a rendkívül viszonyok és nehéz anyagi helyzete miatt a labdarugószakosztályon kívül más szakosztályt foglalkostatni nem tud, a labdarugószakosztállyal áll vagy bukik az LTE.

A játékos, aki egész éven keresztül idét, anyagit, testi épégét, stb. nem néve, rendelkezésre áll az egyesületnek, megérdemli, úgy mint az más sportegyesületekben is szokás, hogy egy kisze tördínek veük a pályán kívül is. Nem kívánják, hogy becénessék, simogassák, de végtelenül rosszul esik nekik, hogy például az egész téli időnyben feljűk sem nésett seki. Megtörtént dolog, hogy egyik másik vezetőségi tag nem is smtri személyesen ezen derék futat, mert vagy egyáltalán nem, vagy nagyon ritkán járnak ki mérkőzésekre, ahol ók önzetlenül, becsülettel igyeksznek hírnevet szerezeni annak az egyesületnek, amelynek az illetők vezetők tejai.

Folyton csak egy és ugyanazon arcoktat lássák maguk körül szorgoskodni és amikor megtörtént, hogy az állandó, évek óta veük érző és veük örülő és kesergő vezetőségi tag elfoglaltsága miatt rövidebb ideig nem tudott veük foglalkozni, nem akadt senki, aki est a munkát vállalta volna helyette és itt állt egyedül magára hagyva az egész gárda. Ez az ember nem tudta azonban tovább nézni az így kialakult helyzetet és újra élére állt a szakosztálynak, dacára annak, hogy hivatali elfoglaltsága stb. annyira leköti, hogy szinte szabad percet sincsen.

Ébredjen fel a vezetőség és kísérelje meg meg az utolsó percben és vegye fel a játékosokkal az érintkezést úgy ahogy az más egyesületekben is szokás. Jöjjenek el egyik másik mérkőzésre, legyen az elnök, alelnök vagy akárki más. Na mindig csak az legyen ott, akinek kötelessége, mert az egyesület őt választotta meg ezen helyre. Abban a pillanatban, amikor egy sportegyesület vezetőségben elvállalt valaki akármilyen funkciót, az köteles legalább is annyira, hogy a játékosgárda tagjainak ügyes bajos dolgaival is tördídjék. Egy magára hagyott csapat idővel cifaúl, elkedvetlenesedik, mint egy magára hagyott hadsereg vezér nélkül. Nem elég, hogy az egyesülettel szemben lerovom anyagi kötelezettségeim, hanem a vállalt kötelezettségeknék számszáslékban eleget is kell tenni. Na csak akkor ismerjűk a játékosat, amikor magára ölti az egyesület mesét, hanem ismerjűk meg a pályán kívüli életében is.

Megállapíthatjuk, hogy az elmúlt ésszel a csapat az egész lévai sportársadalom legnagyobb meglepődésére aszerelt. E jött a téli és senkinek sem jutott eszébe, hogy est meg is kellene hiálni nekik. A játékosnak ügyes bajos dolgaival nincs kibez fordulnia, pedig van éppen elég.

Legyenek ezen sorok utmutatók az előreteszendő közgyűlésre és nem fontos, hogy az egyesület vezetősége 50—60 tagból álljon, legyen 15—20, de ezekt szíval lélekkel szolgálják az LTE és játékosainak ügyes bajos dolgaival. Ma nem a beszéd, hanem a tettek időjét éljűk és a tettek embereit kell meg és egyesület élére állítani, akik majd úgy vesztik az egyesületet, hogy úgy a lévai sportársadalom, mint a játékosgárda meg lesz veük elégedve. Nem a mindent kritizálók jöjjenek. hanem a hangyasszorgalmuk és kapcsolódjanak be a játékos lelkületét is megértő vezetők és újra nagy lesz az LTE.

Öz ez labdarugó.

Nemzeti-szocialisták vagyunk!

Igy egyszerűen. Tegnap még nem voltunk azok, ma azok vagyunk. Mily kedvesd is az élet. H rcoltunk, küzdöttűk az új áramlat ellen. Fűtűnk tőle és mit hoz lsten: minden ködönözbe baj nélkül fordul a kocka; felragyog a kockával játékos öreg finak arca: Nyertűk! Egy kis nehézséggel talán meg is kell majd küsdentűk, de ez már nem számit. „A háborunk vége, csak még lövöldöznek.” Most a nemzeti-szocialista ruha vislése a divat, est kell hordani. Miért ne visléneimk, hiszen sokan felvettek ez új kabátot. Az új kabát először szokatlan. Később megbarátkozik vele az ember.

Nemzeti szocialisták vagyunk! Tegnap még nem voltunk azok, ma azok vagyunk. Éljen a nemzeti-szocializmus, éljen a haza és éljűnk Mi! A kolléga urból „testvér” lesz. Es szokatlan, de jobb az eöbbsinél, hiszen magyar szó; nekűnk nemzeti-szocialistának — nygebar — népszertűiteni kell a magyar seveket és szavakat! Fog ez menni testvér! Létd: mindennek megjön az ideje, csak türellemmel ki kell várni.

Nemzeti-szocialisták vagyunk! Tegnap még nem voltunk azok, ma azok vagyunk. Nagy csak álmodjűk az egészet? Valami még nyomasztóság hat a kedélyeinkre. Még van valami a levegőben. Csak nem a nemzeti-szocializmus maga? Az eszme, mely totalitást követel? Helyes ítéletet, gyors cselekvést, minden régi rosznak felszámolását; gyökéres revíziót és átállítást a Nemzet jöletét és életbiztonságát.

Nemzeti-szocialisták lettűnk és nem tudjuk mit jelent a nemzeti-szocializmus és annak magyar gyakorlata a hungarizmus.

— És megszólal egy hang a miyből: mi van veled ember? Mért hangokodas az utcán és miért gyűtör a felelem othon, amikor nem átnak mások? Uj hullámot vársz még talán, mely téged is elűpör? Ha őszinte vagy, lehet hogy östönműsersed jól jeles, mert egy ges: az igazi nemzeti-szocializmus csak után jön. Biztosan jön! Dübörögve és töréren erővel a Nemzet közös akaratából és a roszu éveken át folytatott megalkuvásnűkűll nehiz harcnek eredménye és ja alkaként. A természet semmit sem ad ingyen és könnyen. Így a magyar nemzeti-szocialista kibontakozás s csak nehiz megpróbálásokban éri el majd azt a totalitást, amit ideológiája előir. Világéneleti háboruban vagyunk. Világéneleti ercot kell folytatnunk fegyverrel a kétséban tint; meggyűzssel, példesadással és munkával itthon örök Nemzetűnk további fennmaradásáért, becsűletéért, szebb és jobb életéért. Csak szeles jobbodallak lehetűnk, mert a Nemzetet mindhalálig és csak szélesősegen lehet és kell szeretni. Minden egyéni áldozat el kell tördídjűk a nagy nemzeti célok szolgálatában, mely szolgálatban meg lehet halni, de előáradni soha. Kicsinek és nagyknak bátran, önként, önzetlenül és céltudatosan részt kell venni az idők soradontó küsdelmében, hogy felépítűk a nacionaista és szocialista Uj Magyarországot Nemzetűnk és a nacionaista Uj Európa jobb jövéjéért és életbiztonságáért.

Aki hisz a feltámadásban, annak hinni kell abban is, hogy „nagyöntek nélkül nincs feltámadás!”

HORTOVÁNYI.

KULONFÉLÉK

Zavartalan és nyugalmas husvét ünnepeket kíván t. előfizetőinek és olvasóinak a Szerkesztőség.

— **MÉLY MEGDÖBBENÉSEL** tölti el az egész országot lakosságát Budapest, a Duna királynője ellen intézett angolszász légi terror-támadás. A háboru gyilkos démonának ártatlan emberek, bimbósó ifjú életük és ember-életük keserves munkája estek áldozatul. Fájó, remegő szívvel, de őszeszorított foggal és ökölbe szorított kézzel olvassuk a pusztításról szóló híradásokat. Minden testvéri részvétünk a szerencsétlen áldozatoké, szívünk sajnó, a lelkünk fájdalom leírhatatlan a csapások miatt. De érezzük lelkünk erejét is, ami abból a tudatból fakad, hogy a háboru egyetlen furiáját nem mi indítottuk el a soha sem tapasztalt szörnyűségek útjára a pusztításokért nem mi vagyunk a felelősök és ezért rendületlenül hiszünk önvédelmi harcunk sikerében is. A legítamással kapcsolatban lévaiak haláláról szóló híreszteléseknek utána jártunk és megállapítottuk, hogy azok csak rémhírek.

— Felsőbb rendelkezésre sürgősen vöröskeresztes önkéntes ápolónői tanfolyamot rendezünk. Minden erre alkalmas 18—50 éves életkorú nő jelentkezzen ápr. 11-én d. u. 6 órákor a főzötölaktanya leventetermében. Sürgős szükség van sebesült-szállított vonatokon szolgálatot teljesítő önkéntes ápolónőkre, főképpen műtősökre s a hadikórházakban pedig felelősségteljes munkára vállalkozó intéző testvérekre. Aki már elégezték a házbetegápolási tanfolyamot, azok is jelentkezzenek, ha továbbképzésre alkalmasak. Schubert Tódorné m. vöröskeresztes önk. főápolónő.

— **ELJEGYZÉS.** Balassy László aljegyzete Jakubik Jónak Léván. (M. k. é. h.)

— **ELJEGYZÉS.** Lányi Dódi és Csala Tibor jegyzetek. (M. k. é. h.)

— **KINEVEZÉS.** Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság igazgatósága Kónsvald Károly főidősként, a lévai főügynökség főnökét főigazgatóknak nevezte ki.

— **BALÁLOZÁSOK.** Szumrak Tivadar lévai földiek telessége, szül. Pozspisil Emma életének 37. évében hosszu szenvedés után Budapestben meghalt. — Óv. Szathmáry Kásmér, szül. Lechner Mária, Szathmáry Kásmér egykori lévai postafőnök özvegye, életének 84. évében rövid szenvedés után Léván elhunyt. E hó 7-én helyesték örök nyugalomra a ref. egyház szertartása szerint.

— **A DIÁKOK ÉS A HOSSZU SZÜNÉT.** Az 1948—44. iskolai év mindössze öt hónapig tartott, mert amint az köztudomású, a tanítást március 31-ével befejezték. A háboru által a diákokra kénysercsökkentéssel hosszu szünét nagy probléma elé állítja a szülőket, mert nem tudják még, hogy mit fog az ifjúság a szünét alatt csinálni. Ezzel az égető kérdéssel mindenesetre foglalkozni kell és a hosszu időt az ifjúság érdekében hasznosítani kell valamilyen módon, mégpedig a pedagógusok irányítása mellett. Cél szerűnek látszik az ügy érdekében szülőkből és pedagógusokból álló ankétát egybe hívni.

— Magyarul is lehet válaszolni az oroszországi hadifoglyoknak. A Magyar Vöröskereszt Hadifoglyosegítói és Tudakozó Hivatala a hadifoglyok levélbeni jelentkezésekor kartotékra vezeti a személyi adatokat, majd a hadifogly levelet két válaszevelezőlap kíséretében eljuttatja a hozzátartozókhöz. A válaszevelezőlapokra cirill-betűvel előre ráírják a megfelelő címzést, magát a választ a hozzátartozók magyarul is megírhatják. Az oroszországi magyar hadifoglyok leveleit a Török Vörösfelhold kapja és az eljuttatja a Nemzetközi Vöröskereszthez. Onnét aztán a levelezés Budapestre kerül, a Vöröskereszt irodájába.

— **A LÉVAI TAKARÉKPÉNZTÁR 1944.** évi március hó 22-én megtartott közgyűlése a vonatkozó rendelkezések megfelelően részvényenként 1 számszámú, azaz P.O.15 osztályú kifizetést határozta el. Az osztályok kifizetésének időpontja 1944. évi április hó 17.

— **NÁDASI JÓZSEF SZINIGAZGATÓ** társulata ma kezdte meg Kiskunfélegyházán a színiévetét. Április 11-én szerte volt a töltés Nádasi, de a lévai szezon a színházterem tatarossága miatt kitöltődött. A színtársulatnak több új tagja van: Kelemen Margit primadonna, Jancsó Jolán anyaszínésznő, Szécsé Kató színésznő és Vajda István epizódista.

— **A DRÉGELYPALANKI REF. EGYHÁZMEGYE** Nagymaroson tartott rendkívüli közgyűlése elrendelte a részbán halálózás, részben lemondás következtében megüresedett tisztségek betöltésére a szavazást. A szavazásból bizottság nemrégült össze és megállapította, hogy a benyújtott szavazatok alapján a gyülekezetek egyhangú bízalmat az egyházmegyei gondnoki tisztségre dr. Pályi Pál nyug. főispánt, a világi tanácsbírói tisztségre dr. Deit Jenő bíróságot, a losocri ref. egyház gondnokát, az ügyéssé állásra dr. Daróczy Gusztáv balassagyarmati ügyvédet választotta meg. A megválasztottak beiktatása a legközelebbi közgyűlésen fog megtörténni.

— **ÜVEGGYŰJTŐ NAPOKAT RENDEZNEK.** Sok a panasz az üveghiány miatt, ami egyes iparágak tevékenységét is erősen akadályozza. Az üveghiány megszüntetése ügyében most értesítést terjeszt a vegyészeti gyáraknak, akiket ez a kérdés közelről érint. Többféle terv merült fel, de az adott viszonyok között a legeredményesebbnek ígérkezik megfelelő propaganda útján a használt üveggyűjtés megszervezése. A vasnapok, spirigyűjtő napok és egyéb hasonló akciók mintájára üveggyűjtő napok szervezését vették tervbe. Leventék, diákok járják végig ezeken a gyűjtőnapokon a házakat, lakásokat és megvásárolják a háztartásokban heverő használt üvegeket, melyeket kellő szortírozás után az egyes iparágak tudnának újból felhasználni.

— **ELVESZETT** Április 8-án a posta és tanítóképző között utvonalon körülbelül 10—12 db kulcs egy drótkarikára fűsve, egy kemény ajtókulcs is volt köztük. Kérem a birtokos megtalálóját a részérsé vagy beszállított kulccsomót vagy a rendőrségen, vagy a tanítóképző igazgatóságnál leadni szíveskedjék. Bolla tanítóképzőint. titkár.

— **A KÁROLY CSAPATKÉREZET KÉR VÉNYEZÉSE.** A hivatalos lap rendelkezést közöl, amely szerint a multban kitűzött határidő lejrtja után is tárgyalni kell azoknak a Károlycsapatkereset kérelmét, akik a határidő azért mulasztották el, mert bizonyítékaikat csak az elszakított területek visszacsatolása után kereshették meg. A kérvényeket június 30-ig kell a honvédelmi minisztériumba beküldeni és ha az igénylő csokaszorúgásból, írásbeli bizonyítékkal is fel kell szerelni.

— **ÜNNEPÉLYES KERETEK KÖZÖTT FOLYT LE** március 31-én Zselizben a téli gazdasági iskolában a vármegye gazdasági előjárói részére rendezett második két hetes gazdasági továbbképző tanfolyam záróvizsgája. A vizsgán az előző tisztséget Szeőke Gözta kertész m. kir. gazdasági főfelügyelő töltötte be. A vizsgán jelen volt a vármegyei és községi, környékbeli vezetőség. A tanfolyam vezetője Dr. Csillag Lajos a téli gazdasági iskola igazgatója volt. A tanfolyamon előzők voltak még Horváth Aladár m. kir. gazdasági főfelügyelő, Kék Ödön m. kir. gazdasági tanár, Dr. Keráti Vendel m. kir. állategészségügyi tanácsos. A vizsgán a 20 tanfolyami hallgató tanbizonyosságát adta annak, hogy az iskolában a két heti időt, milyen hasznosan töltötték el.

— **A KISALFÖLDI MÉZÜGÁZDASÁGI KAMARA** választmányi ülés kimondta, hogy határfelületi versenyt hirdet. A verseny feltételeit a közeljövőben fogjuk nyilvánosságra hozni. A érdeklődőknek addig is késséggel ad felvilágosítást a Kisalföldi Mézüzőgazdasági Kamara Komárom, Ferenes József rakpart 16. Előjegyzéseket a kamarai kukoricaszántépd-

gép kölcsönadására azszal fogadjuk el, hogy azt a jelentkezések sorrendjében kaphatják meg, előszörbb kizárólag, akik a gépet csoportosan vehetik igénybe. A gép Ásványi-féle 16 mázsa súlyú, kerekekre szerelt szarvópomp, melynek meghajtásához gőzlokomobil, vagy kb. 20 lóerős robbanó gásmotor szükséges. Meghajtó szij nincs hozzá. Érdeklődők forduljanak kamaránkhoz.

— **TILOS AZ ELLENSÉGES RÁDIÓADÓK HALLGATÁSA.** A magyar kormány a honvédelmi törvényben foglalt felhatalmazás alapján rendeletet adott ki a külföldi rádióállomások hallgatásának tiltásáról, eszerint külföldi rádióállomások közvetítésének hallgatása tilos, a tilalom kiterjed a zenei műsorokra is. Nem vonatkozik a tilalom az olyan állomások által fenntartott ádóállomásokra, amelyek a hadifoglyok és a hadifoglyok ügyintézésére egyetértve a tilalom alól rendelettel kivézet. A tilalom szándékos megszegése kihágás és a büntetés két hónapig, háboru esetén hat hónapig terjedő elzárás. A büntetőjogi felelősségrevonáson felül rendőrhatalmi bírság alá helyezésnek (internálásnak) is helye van. A kiszabható pénzbüntetésről szintén intézkedés történt, az 1928. évi X. t. c. rendelkezései irányadók azszal az elteréssel, hogy a pénzbüntetés legmagasabb összege a honvédelmi törvény 212. §-ban meghatározott mértékig terjed. A rádióvevőkészüléket, amellyel a kihágást elkövették, el kell kobozni. Az egyidejűleg megjelent hadifoglyügyi rendelet a hadifoglyügyi rendeletre egy intézkedik, hogy a külföldi rádióállomások hallgatásának tilalma nem vonatkozik: 1. A Német Birodalom, valamint a Birodalommal szövetséges álló államok adóállomásaira. 2. a német csapatok által megszállt területeken működő és német vezetés alatt álló adóállomásokra. Mind a kormányrendelet, mind a hadifoglyügyi kiegészítő rendelete kihirdetésének napján, április 2-án lép életbe hatályra, miután a rendeleteket a Budapesti Közlöny vasárnapi száma közli.

— **AZ ELZSIDÓSODOTT NEWYORK.** Weekly Review írja: 50 évvel ezelőtt New York árja város volt. Ma kimondottan zsidófészek. Aki beletélt a newyorki telefonkönyvbe, eissünyed. Monjay Gordon nevű és négernevű zsidószelita! Ki tszrdhatná, hogy az USA ban zsidószert 3 főkérdés van: a háboru, a néger és a zsidókérdés? A zsidóellenes rőpíratok száma ijesszt méretekbén özőlök is amerikai vidékre. Zsidó földítésgek jelentek meg Washingtonban a postaminisztérium a rőpíratok lefoglalása érdekében. Eredmény nincs.

— **RÁDIÓK A CSATORNÁBAN.** Játsszadó gyermekek az LTE sportpályája mögötti csatornában régi mintajú rádió vevőkészülékeket találtak. A rendőrség megállapította, hogy a rádiók Kaiser Sándor volt lévai rádiókereskedő tulajdonát alkották. Kaiser Sándortól ugyanis a zsidótörvény értelmében megvonták a rádiókereskedői jogosítványt, Kaiser azonban raktaíri készletnek egy részét megtartotta anélkül, hogy azt a hatóságnak bejelentette volna. Kaiser attól való félelmében, hogy a rendőrség esetleg házkutatást fog tartani nála, s akkor az engedély nélkül tartott rádiókat megtalálja, tehát, hogy megszabaduljon az esetleges büntetéstől, a rádiókat a csatornába dobta, ahol tíz rádiót és mintegy öt rádióra való alkatrészeket szedett össze a rendőrség. Kaiser ellen kihágás címén büntető eljárás indult.

— **Meg kell szigorítani az óvóhelyek ellenőrzését.** A jelek szerint a jövőben ugylátszik, hogy gyakrabban leszünk kitevéve annak, hogy az óvóhelyre meneküljünk. Kivánatos tehát, hogy a hatóságilag kijelölt óvóhelyek állandóan tiszta állapotban legyenek, ezenkívül az is fontos, hogy ezek a cincék gyakrabban legyenek szellőztetve. A legutóbbi légiriadó során a tisztasággal kapcsolatban panaszok merültek fel, egy óvóhelyről a riadó idején szállították el a sertéseket, a Kohány-utcai óvóhelyen — amint panaszolják — olyan búz volt, hogy nem lehetett benn maradni. (Több szekérra való szemét van bent.) Miért nem tisztítják ki?

— KÉRJE A VÁROS A CUKORFEJADAG FELEMELEST. Több vidéki város lapjának beszámolóiból arról értesülünk, hogy a vidéki városok körében mosogalod indult meg a cukorfejadag felemelése érdekében. Legtöbb Borsod megye kigyűjtése határozta el, hogy ilyen irányban előérjesztést tesz a kormányhoz. A vidéki városok álláspontja szerint nincs semmi méltányos alapja annak, hogy a fővárosban magasabb fejadagot állapítottak meg, mint a vidéki városokban és a vidéki városokban is magasabb, mint a falvakban. A városi embernek éppen olyan gyomra van, mint a vidékinak, vagy a fővárosnak és csontrendszerre fejlődéséhez is ugyanannyi cukorra van szüksége. Borsod megye kigyűjtésén olyan indítvány hangzott el, amely lehetővé kívánja tenni, hogy a cukorfejadagon kívül kiöntként 5 pengős árban mindenki legalább további 2 kiló cukorhoz juthasson. Ily módon legalább részben meg lehetne gátolni az erősnő túlsúlyt, amelyet a legszegényebb és sokgyermekes rétegek a cukorjegyek árusításával végeznek. Ma már — erősnő kiomondi — : 20—25 pengőt kernek egy kiló cukorért.

— A KÖZSÉGI ELŐJÁRÁSÁG KÖTELES GONDOSKODNI A GABONASZÁLLITÁSHOZ SZÜKSÉGES FUVARRÓL. A közlekedési miniszterrendeletével módosította az 1948 évi termésközlekedési törvényről, illetve a gabona- és lisztforgalom szabályozásáról szóló rendeletét. A módosítás szerint a jogosított kereskedő által megvásárolt gabonának a vasútiállomásra vagy a hajóhoz, illetőleg — helybeli átadás esetén — a malom raktárába szállításhoz szükséges fuvarról a községi előjáráság köteles gondoskodni. Ezzel a községi előjáráság előterjesztése — a szükséges képest — az illetékes főszabályos határozat igénybevétele is elrendelhető. A jogosított kereskedő köteles a fuvarosokról a községi előjáráság által igazolt „T. jekoztatásban” feltüntetett kötségeket megfizetni.

— KOMMUNISTA DALOKAT ÉNEKÉLT. Nagy Lajos oroszai építésmester a cukorgyári kábelban cigányzene mellett borozott és mulatás közben kommunista dalokat énekelt, majd ráparancsolt a cigányokra, hogy kiserjék a nótát. Feljelentés után Nagy Lajos bíróság elé került, ahol négyhónapi fogsárra ítélték.

Rádióműsorunk Budapest I-en

1944. április 10-től április 16-ig.

Azonos a mindennapi műsorközvetítésben: 6:00 Úzen az otthon. 6:25 Ebresztő, torna, 6:45 Reggeli 7:00 Hír. 8:00 Hírek: német, román, szlov. ruszin és szerb nyelven. 8:35 Zene. 10:00 Hír. 12:00 Harangszó. 12:40 Hírek 1:20 Jólételem. 1:30 Honv. üzenetek. 2:30 Hírek. 4:45 Hírek. 6:50 Hírek. 9:40 Hírek. 10:10 Hírek: német, angol és francia nyelven, 11:45 Hírek.

HÉTFŐ: 9:00 Unitárius szt.-beszéd, 10:00 Róm. kat. szt.-mise, 11:15 Gör.-kath. szt.-mise, 12:30 Szórák zene, 2:00 Művész-lemezek, 3:00 Magyar-nóták, 4:25 Zene-felóra. 5:10 Zongorajáték, 7:40 Új rokon.

KEDD: 10:15 Szórák.-zene, 11:15 Tüzzelt-zene, 12:10 Szalonégyüttes, 2:00 Cigányzene, 3:10 Rad.ó-zene, 5:10 Becsi tuvos-zkar, 6:10 Filharm.-hangverseny, 7:00 Könyv-zene, 8:50 Zene, 10:40 Geczy-zenekar.

SZERDA: 10:15 Kodály-művek, 11:15 Szalon-zene, 12:10 Szórák-ó-zene, 2:00 Művész-lemezek, 3:00 Rádió-zene. 4:15 Zenel-lexikon, 5:0 Zene-felóra, 6:40 Politikai kérdések, 7:00 Zene, 10:40 Operettek.

CSÜTÖRTÖK: 10:15 Rádió-zene, 11:15 Fuvos-zene, 12:10 Szórák.-zene, 2:00 Szalon-zene, 3:00 Szaloné-cigány-zene, 4:20 Zongorajáték, 5:25 Magyar-nóták. 6:00 Szalon-zene, 7:00 Szalon-zene, 7:30 Csendes témák, 9:10 Csendes dallamok, 11:15 Zene.

PÉNTEK: 10:15 Rádióközvetítő zene, 11:15 Zene, 11:40 A fogpótlásról, 2:00 Cigányzene, 3:05 Szórák-ó-zene, 3:40 Madarak az ember szolg. 4:00 Szalon-zene, 4:20 Mire kaphatunk szabadalmat és mire nem, 5:0 Se szó, se beszéd — muzsika, 6:20 Muzsika, 7:10 Zenészerzők felőrája, 8:05 Zene.

SZOMBAT: 10:15 Rádiózenekar, 11:15 Szabó S. hegedű, 2:00 Szalonégyüttes, 3:00 Muzsika, 4:15 Zene, 5:00 A boldogság szái, 7:00 Magyar nóták, 7:15 A vadász, 7:30 Zene, 8:30 „Aki mér az nyer,

VASÁRNAP: 9:00 gk. mise, 10:00 Ref. istentisztelet, 11:15 Szt. mise, 1:00 Rádió-zene, 2:00 M. lemezek. 2:55 Anyák öt perce. 3:45 Tessék választani, 5:00 Magyar nóták, 6:20 Zene, 7:00 Ma este nem gondoltam rád, 7:50 Sport, 8:10 Zene, 10:40 Z. művek.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

SZÜLETÉSEK: Roska Zoltán Popovics Gizella leánya Agnes Erzsébet Gizella — Anda Lajos Szabó Júlia leánya Judit Szilvia — Tóth Lajos Csekel Lenke fia Zoltán — Dr. Daukó József Bodnár Mária fia István József — Dokupil József Zilal Erzsébet fia Miklós Marián — Grumich József Cserege Irma fia József — Radvay József Gajdos Leánya Anna — Ifj. Fejes Dezso Kotroco Borbála fia Sándor László — Pápes János Lipták Ilona leánya Éva Jullanna.

HÁZASSÁG: Bóna István rk., Maczkó Mária rk.

HALÁLESETEK. Özv. Getler Mártonné sz. Hasznos Zsófia 73 éves — Farkas Erzsébet 32 éves — Nagy Károly 66 éves — Herda Lajosné sz. Gyurics Erzsébet 34 éves — Sebő Jánosné sz. Brauner Anna 68 éves — Szűcs Gáborné sz. Lakatos Mária 49 éves — Özv. Szathmáry Kázmérené sz. Lechner Mária 84 éves.

SPORT

A játékevezető hibájából lthton vesztett 2 pontot az LTE

Váci Sport Egylet—LTE 3:1 (3:0)

700 néző. Bíró: Mátravölgyi.

A váciak kezdenek és Kazár súlyos hibájából már az első percben gólt érnek el, a 4. percben Boros a váciak jobbszélsője elhuz Nemcsok mellett és beadását a jobbszélsőktől közelről a hálóba helyezi: már 2:0-ra vezetnek a vendégek. A gyors gólok után az LTE veszi át a kezdeményezést, de a szerencsésen védő váci kapusnak gólt rugni nem tud. Sorozatosan lönek fölé, mellé, de gól nincs, noha a fedezetsor és még a közvetlen védelem is sorozatosan küldi előre a labdákat, a 30. percben Nemcsok keresztet és a labda szerencsétlenül karjára esik a tizenhatoson belül. A játékevezető 11-esít itél, amit Hózl értékesít. 3:0-ra vezet Vác. Az LTE nem adja meg magát, tovább támad. Pindur a 35. percben leszen állítja meg a játékevezetőt akkor, amikor Németh II. labdájára hátulról ugrik ki és les ezáltal nem is lehetett. Németh II. gyönyörű fejese csak egy arasszal száll a kapu mellé. Újra Németh II. szép lövést nagy szerencsével és az ellenszél segítségével védi a váci kapus. A 40. percben Pindur szabályos gólt ér el, de a játékevezető sipja néma marad és a berohanó váci hátvédnek van annyi ideje, hogy a kapuvonalon túlról is kirughatja meg a labdát. Nagy LTE főnyel mellett végződik a félföld. A második félföldben szétől támogatva újra rohamoz az LTE, de most is sorra kapu fölé meg mellé kerülnek a lövések. A 11. percben Sztéhlik sarokrugást harcol ki amelyet ő lö szépen beivelve egyenesen a hálóba. A játékevezető csak nagy herce-hurca után itéli meg a gólt. Most Nemcsok két szép lövést ereszt meg messziről, de célt téveszt. Sorra nyílik alkalom gólszerzésre, de Németh II., Birner és Sztéhlik már túl idegesek a kapu előtt a nagy sikeretelenség miatt. Szerencsétlen mérkőzés volt. Ennek nagyrésztben a játékevezető volt az oka aki két szabályos gólunkat nem adta meg és még több téves ítéletkésével hátráltatta a hazaiakat. Kazáron meglátszott az edzés hiánya. Az első góiban erősen benne volt. Bali végig jól játszott. Nemcsok újra a mezőny legjobbja. Csaknádgy gyengébb volt, mint Újpesten. Németh I. régi szorgalmas játékos. Vele a fedezetsor nagyon megerősödött. Dóka minden edzés nélkül elfogadható nyújtott. Birner szépen adta be a labdákat, de a kapu előtt nagyon elhamarkodta a helyzeteket. Pindur mult hét óta javult, de neki sincs szerencséje a kapu előtt. Németh II. rengeteget dolgozott, fejesei azonban nem sikerültek. Sztéhlik sokat húzódzott befelé, ezért sokszor a legjobb labdák nem találtak a bal-szélén. Azonkívül sokat pepecselt. Szabó sokat segített a fedezetsornak, sok szép előreadott labdáját volt, de löni nem mer. A csatársor legjobbja volt.

Ma Dorogon játszik az LTE az eddig veretlen DAC ellen bajnokit Nagy szívvel és akarással kell küzdeni, ha csak tisztas eredményt is akar elérni. Valószínű összeállítás: Gáspár, (Kazár) — Bali, Várady — Dóka, Németh I., Mordényi — Pindur, Nemcsok, Szabó, Németh II., Sztéhlik. Tartalék: Birner és Angyal.

Horváth az LTE balfedezete Budapestre lett áthelyezve a 10. Helyőrségi kórházba, reméljük, hogy legalább a budapesti mérkőzésekben részt fog venni az LTE szieneiben. Egyébként balszélsőt játszik a kórház jövevű katonacsapatában. Borosra és Halászra május végéig nem számíthat az LTE mert mindketten a komáromi tisztii iskolában vannak.

— Az ipolysági m. kir. áll. Szondy György-gimnázium IV. osztálya március 25-én visszavágó labdarugó mérkőzésen látta vendégül a balassagyarmati Balassa Bálint-gimnázium IV. osztályát. Szép játékkal az ipolysági gimnazisták 5:2 arányú győzelmet arattak. A tavalyi mérkőzés Balassagyarmaton 3:2 arányban szintén az ipolysági fiuk győzelmével végződött.

Léva megyei város polgármestere.

Szám: 2869—1944. Dr. Vo.

HIRDETMÉNY.

A Honvédelmi Miniszter ur 19.447. eln. 10—1944. sz. rendeletével elrendelte, hogy össze kell írni mindazokat a hadköteleseket, akik 1919—1914. évben születtek és 1938. december 31. megtartott toborzásokon alkalmatlan osztályozást nyertek, vagy bármely más okból katonai szolgálatot nem teljesítettek és 1938. óta költöztek a visszacsatolt területre és katonai igazolványi lappal ellátva nincsenek.

Felhívom a fenti hadköteleseket, hogy összerússuk végett a polgármesteri hivatalban (Városháza I. em. 47. sz.) 1944. évi április hó 13-tól április 20-ig bezárólag jelentkezzenek.

A személyi vonatkozású okmányait az összerússók alkalmával be kell mutatni. (szül. anyakönyvi kivonat. iskolai bizonyítvány stb.) Ideiglenesen távollévők írásban is jelentkezhetnek.

Azok akik az összerúss ideje után lakó helyükről elköltöznek és új lakóhelyük alapján óhajtanának előállni, erre irányuló kérelmüket a lakó-hely szerint illetékes polgármesterhez (főszolgabíróhoz) nyújtsák be.

Az összerússai kötelezettség elmulasztása az 1939. II. t. c. 177. §-a alapján kitégást, illetőleg vétséget képez és két évig terjedő fogsázzal büntetettik.

Léván, 1944. évi április hó 5-én.

Dr. LEHOTZKY BRUNÓ s. k. polgármester.

Tóth Arthur kir. járásbírósi végrehajtó, Léva 159—1944. vght. szám.

Árverési hirdetmény.

Dr. Nagyszokolai Béla ügyvéd által képviselt Marga G. M. B. H. javára 673 P. 45 f. tóke és több követelés és járuléki erejéig, amennyiben a követelésre időközben részletfizetés történt, annak beszámításával, a lévai kir. járásbírósg 1940. évi P. k. 1643. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1940. évi február hó 23-an lefoglalt 1310.—P. re becsült ingóságokra a lévai kir. bíróság fenti sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, annak az 1908. évi XLI. t. c. 20. §-a alapján az árverés megtartását elrendelem, — végrehajtást szenvedő lakásán, Léva leendő megtartására határidőtől 1944. évi április hó 13. napjának délelőtti 9 órája tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt liköröket s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek, de legalább a becsár kétharmad részéért, készpénzfizetés mellett el fogom adni még akkor is, ha a bejelentő fel a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyilvánít.

Léva, 1944. évi március hó 20-án.

TÓTH ARTHUR s. k. kir. bíróság végrehajtó

Eladó egy sülyesűtő Singer varrógép. Cim a kiadóban. 509

Néhány butordarab költözködés miatt eladó. Megtekinthető Petőfi-u. 22 szám alatt, délután 3—5-ig. 510

Köszönetnyilvánítás.

Köszönetet mondunk mindazon rokonoknak, ismerősöknek, kik felejtethetetlen édesanyánkat, illetve, nagymamánkat, anyóunkat, testvérünket utolsó utjára elkísérték.

GETLER-család.

Léva megyei város polgármesterétől.

Szám: 3390—1944. Ba.

Tárgy: Lógyakorlatok tartása f. évi április hó 11—14-ig 6 óratól 19 óráig.

HIRDETMÉNY

Közírhre teszem, hogy a honvédség alakulata a honvársányi lőterem lógyakorlatot tart 1944 április 11—14-ig, 6 óratól 19 óráig. A lógyakorlat alatt a veszélyeztetett területet a Siklós hegy és Szilaska hegy közötti terület. Részletesen: Léva, Hontvársány, Vámosladány, valamint Léva, Vámosladány műutak közötti terület a Szent Orbán magasságtól Vámosladányig.

A lógyakorlat napján a megjelölt időponttól kezdve a lőterre vezető utakat örök zárják le s így erre a területre belépni szigorúan tilos. Az örök utasításainak köteles mindenki saját érdekében eleget tenni. Abban az esetben, ha egyes személyek vagy járművek az örök felállítási helyének megkerülésével jutnának be a lőterre és ott baleset érné őket, azért a honvédkincstár felelősséget nem vállal.

Az a körülmény hogy a területet már lezárták, bár láthatólag meg éles lövészet nem folyik, nem ok arra, hogy a lakosság a veszélyeztetett területre belépjen.

A lógyakorlatok befejezését a piros-fehér zászlók, valamint a biztonsági örök bevonása és a „Vigyázz! Befejezés!” lefúvási kürt adja tudtúl.

Léva, 1944 április 6.

Dr. Lehotzky Bruno polgármester.

Fajkúrt község előljáróságától.

Szám: 1349—1944.

Árverési hirdetemény.

Fajkúrt község (Bars-Hont vm.) tulajdonát képező és mintegy 2000 kat. holdat kitevő területén a vadászati jog 2 részben az 1944. évi augusztus 1-től kezdődőleg 1954. évi július hó 31-ig 10 évre terjedő időre bérbe fog adatni. Fajkúrtól a községhezán az 1944. évi április hó 20-án d. e. 10 órakor, nyilvános szóbeli árverésen.

Az elsőszámú vadászterület az ugynevezett nagyfajkúrti mintegy 1500 kat. hold kisebb erdősséggel. Ennek kikiáltási ára: 12 mázsa buzának mindenkori tőzsdei középárfolyamnak megfelelő összege. Bánatpénz 48 P.

A kettő számú vadászterület az ugynevezett kislajkúrti mintegy 500 kat. hold Ennek kikiáltási ára: 4 mázsa buzának mindenkori tőzsdei közép árfolyamnak megfelelő összege. Bánatpénz 16 P.

A terület völgyes dombos.

Vasutállomása a Léva-Nagysurányi vonalon Pozba, melytől 5 km-re fekszik.

Vadállomány: nyul, fácán és fogoly.

Befutó-vad: az őz.

Árverési feltételek a fakövezekenyi körjegyzői hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők vagy 3 pengő beküldése ellenében beszerezhetők.

Fajkúrtól, 1944. márc. 20.

Községi Előljáróság.

Kellemes husvétii ünnepeket

kíván vevőinek, ismerőseinek és pártfogóinak

Olcsváry Gábor - Léva.

Tergenye község előljárósága.

600—1944. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Tergenye község (Bars-Hont vármegye, lévai járás, vasúti állomás Zseliz 6 km-re) a tulajdonát képező 1460 kat. holdat kitevő területén a vadászati jog 1944. augusztus hó 1-től 1954. évi július hó 31-ig 10 évre terjedő időre Tergenye községben a községhezán 1944 április hó 29. napján délután 3 órakor tartandó nyilvános szóbeli árverésen haszonbérbe lesz adva.

Kikiáltási ár: 300 P, bánatpénz: 150 P. A terület $\frac{2}{3}$ részben sík terület és $\frac{1}{3}$ részben hegyes erdő.

Vadállomány: nyul, fogoly, róka, szalonka, fácán.

Befutó vad: szarvas, őz és vaddisznó.

Az árverési feltételek a tergenyei körjegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Tergenye, 1944 március hó 31.

Véber András Csellár Kornél közs. bír. körjegyző.

Léva megyei város polgármesterétől.

Szám: 3260—1944.

Tárgy: Növényi zsir és ételolaj kiadás a sertészsir tartálékolása céljából.

HIRDETMÉNY

Bars és Hont k. e. e. vármegyék Közéleti Kormánybiztosának folyó évi március hó 29-én kelt 405 K.—1944. f. i. számú rendelete alapján közírhre teszem, hogy a mezőgazdasági munkálatok zavartalan biztosítása érdekében a gazdaságok már most gondoskodjanak a munkások zsir és szalonna szükségletéről.

A gazdaságok munkásainak ellátását a nvar folyamán a központi készletekből — előreláthatólag — csak korlátozott mértékben tudja biztosítani a m. kir. Közéletügyi Miniszter ur.

Léva 1944 április 3.

Dr. Lehotzky Bruno s. k. polgármester.

Az ipolysági kir. törvényszék elnökétől.

1940 El. I. 4/27. szám.

HIRDETMÉNY.

A rögtönbíráskodás (statárium) kiterjesztéséről.

A 8020—1939. M. E. számú rendelet 2. § a alapján közírhre teszem, hogy a m. kir. minisztérium 1.130—1944. M. E. számú rendeletével az 1939. évi II. t. c. 221. § ában nyert felhatalmazás alapján a

RÖGTÖNBÍRÁSKODÁST (statáriumot)

a — már fennálló jogszabályokban megjelölt büntettek felül — kiterjeszti: ugy a polgári, mind a honvéd büntetőbíráskodás körében az ország, illetőleg a honvéd büntetőbíráskodás egész területére

rádió adókészülék vagy rádió adóvevőkészülék vagy berendezés engedély nélkül való létesítése vagy üzembentartása

által elkövetet, az 1939. II. t. c. 200. § a (1) bekezdésének 1 pontjában meghatározott és a most említett § (2) bekezdése értelmében büntetnek minősülő bűncselekményre.

Felhivom a lakosságot, hogy ezen bűncselekmény elkövetésétől mindenki óvakodjék, mert aki ilyen bűncselekményt követ el, rögtönbíráskodás (statárium) alá kerül és

HALÁLLAL BÜNHÖDIK.

Ipolyság, 1944 márcis 28.

Dr. Morvay Ödön s. k. a kir. törvényszék elnöke.

Léva m. város polgármestere.

2247—1944. dr. Pat. szám.

Tárgy: Szegénységjelzést szolgáló adományok megszervezése.

FELHÍVÁS!

Városunk egyik elsősorban és sürgősen megoldásra váro problémája a szegényügy. E kérdés rendezésének lehetőségére hatóságom mindig a legnagyobb figyelmet fordította. Történtek intézkedések a multban, amelyek több kevesebb eredménnyel megközelítették a célt: megadni az emberhez méltó élet lehetőségét azok számára is, akik erre elnerejükől saját hibájukon kívül képtelenek. Hogy csak egy eredményét emeljem ki e törekvésnek: városunk utcáin ma már nem látni koldusokat, kéregetőket, ami egészségügyi, esztétikai, idegenforgalmi, de különösen emberieségi szempontból hosszú időn át szomorú jelensége volt a városnak. Nem hatalmi szó tűntette el, nemította el őket, hanem a szociális gondoskodás nagyméretű fejlődésének következménye az. Nincs eltakarva a nyomor, hanem a lehetőséghez képest orvosolva vannak az okai. Hiszen ma már népkonyha gondoskodik élelmészükről s a napokban nyílik meg az újonnan épült és korszerűen berendezett szeretetház befogadásukra. Nem beszélhetünk ugyan mégcsak megközelítő eredményről sem, de nagy haladás ez a multhoz képest. Mindamellett azonban nyitott kérdésként marad még a szegények pénzbeli segítése. Az állam részéről ugyan bizonyos összegű támogatásban részesülnek, a megvalósított gazdasági helyzet következtében azonban ez egyedül ma már nem kielégítő. Az államnak viszont a mai idő követelményeképp minden rendelkezésre álló anyagi erejét a nemzet létét biztosító intézményekre kell fordítania. Tervevettem ezért e kérdésnek a város társadalmával karöltve történő megoldását.

Segítségül hívom a város társadalmát és felhívok mindenkit, hogy jövedelméhez, vagyonyához mérten kitűzött célo megvalósításához hozzájáruljon. Leventék fogják bejárni a várost, felkeresnek mindenkit aki e tekintetben figyelembe jöhet. Egyszeri jegyzéssel egyben kötelezi magát mindenki, hogy folyó év január 1-ig visszamenőleg havonként megismétlődően egy évi időtartamon át ugyanazon összegre fogja a gyűjtők útján a város pénztárába beszoálltani.

A kérdés rendezése éppen a mai időkre tekintettel a legsürgősebb, halasztást nem tűrő. Figyelemmel kell lenni a közélet minden megnyilvánulására. A belső rend, nyugalom, megelégedettség biztosítása honvédelmi érdek. Ennek elősegítése honvédelmi kötelesség. Elvárom és kérek mindenkit, hogy ez akciómat mindenki komolyan értékelje s ennek megfelelően adja meg támogatását. A tehetőség aránytalan megajánlást nem fogadok el. Kezdeményezésemet megneemtetés és közömbösség folytán meghiusítani és komolytalan-ságba sülyeszteni nem engedhetem.

Léva, 1944 március 26.

Dr. Lehotzky s. k. polgármester.

Garantáltan fajtiszta, a Felvidéken teljesen meghonosodott, eddig is kiváló szár- és magtermést hozott

Édescirok (Méznád)

vetőmag csalamádének különösen jó

kilogrammonként 5 P.

Háger László termelteséből Léva, Bars megye. Bálti-utca 9. Elosztás:

Bernáth és Fenyvesi raktárából.

Postai és vasúti szállítás utánvétellel.

A lévai kir. járásbíróság.

E. 942—1925. sz.

FELHÍVÁSI HIRDETMÉNY.

Kovács Jónás garamdamásdi lakos végrehajlatának Kovács Lajosné postamesterő ismeretlen helyen tartózkodó végrehajtást szenvedett elleni 549 Kcs. tőke s jár. iránti ügyében a kir. járásbíróság 997.60 Kcs-t bírói letétben őriz.

Miután végrehajtást szenvedett Kovács Lajosné ismeretlen helyen tartózkodik a bíróság a letétben őrzött összeget kezébe ki nem utalványozhatja, ennek folytán felhívja nevezettet, hogy ezen bíróságnál jelentkezze vagy lakását és tartózkodási helyét közölje.

Felhívja a bíróság ezen hirdetéssel azokat is, akik nevezett hol-létéről tudomással bírnak hogy ezen körülményt a bíróságnak jelezzék be.

A jelentkezés ezen bíróságnál a hirdetésny kifüggesztésétől számított 6 hónap alatt esz-közlendő.

Amennyiben a végrehajtást szenvedett Kovács Lajosné ezen bíróságnál 6 hónap alatt nem jelenik meg vagy tartózkodási helyét senki be nem jelentené, a kir. járásbíróság a letétként kezelt összeget a m. kir. Állampénztárba utalja és ettől kezdve a felek igényeiket a rendes elvülési időn belül csupán a pénzügyi hatóságoknál érvényesíthetik.

Léva, 1944. évi március hó 20. napján.

Dr. KAIL KÁROLY s. k.

kir. járásbíró.

A kiadmány hitelűl: Olvashatatlan aláírás iroda-vezető.

APRÓ HIRDETESEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre kérünk válasza szolgálgó levelezőlapot csatolni

Bokorrózsák, törpe őszibarack-, és egyéb gyümölcsfák, magastörzsű egres és ribiszke fászkák, díszfák, fenyők, stb. kaphatók Winter István faiskolájában, Érsekujvári. 5

Kisüsti pálinkát és bort közvetít Gál Gyula Nagysálló, Bars megye 194

Eladó 2 ól baromfi vagy nyulak részére Horthy M. út 61. 478

Hegedűtanítást kottából vállalkoz Puszta Gyula, Dobó u. 11. 452

Eladó finom komplett, használt hálószoba. — Érdeklődni lehet Werbőczy-tér 1 alatt. 488

Angóra és kenderrokkák. Készíti Csizmazia Lajos esztergályos, Komárom Kossuth tér 2. 491

Bejárónőt vagy állandó háztartási alkalmazottat keresek Léva, Kossuth Lajos-tér 12. földszint. 492

Motorkerékpár eladó. 1 darab 175-ös Zetka és 1 drb F. N. 500-as, generájavitottak. Léva, tűzoltóaktanya. 493

Zenekari nagydob felszerelésekkel eladó Dócó-utca 5 sz. 494

Márványlappos mosdó nagy tükrökkel (a tükrök külön is divatszalonba) és két kerek kis asztal vaslábon eladó. Dobó u. 5 szám. 495

150 db. idei tenyészbarány eladó cca 15—20 kg-osak, darabonként 100.— pengő. Dr. Szalay István gazdasága Kalász, vasútállomás Verebély. A barányokat április 12—13—14 én lehet megtekinteni. 499

Tanuló felvetetik. Molnár Sándor vendéglős. 502

Ezuton értesitem a kedves vendégeimet, hogy Kőpincéknél levő vendéglőmet április 15-én megnyitom Szives pártfogást kér özv. Kosztolányi Pálné, vendéglős. 501

Temetés rendezést és halottszállítást vállalok!

Gráner Gyula

temetkezési vállalat
Érc és fakoporsó raktáram
Szent István (Fogadó) utca 13. — Léva.



Darmol a legelterjedtebb és legrégibb csokoládés hashajtó. 35 éve milliók használják, mert teljesen megbízható, ártalmatlan



Szakszerű javító-műhely!

Varrógépek, kerékpárok, bel- és külföldi gyártmányu. Gramafon lemezek legújabb felvételek. **Fegyvergyári** vadász- és céllövő fegyverek. **Vadászati és halásznai** cikkek.

BÁROSKA J. Léva. Tel. 130

Garantált szállítványok, fekete Othello és Delavári még megrendelhetők. Velebny Pál, Ozmán-tér, gyümölcsüzlet. 453

Egy jókarban levő gyerekkocsi eladó. Honvéd utca 17. 507

Városi Mozgó, Léva

Tulajdonos: Varenics Antal. — Telefon 67.

ELŐADÁSAINKAT hétköznap este 5 és 7 ó., szombat, vasár- és ünnepnap 1--3-5 és 7 órakor

PÉNZTÁRNYITÁS: hétköznap d. u. 4 órakor, vasár- és ünnepnapon délelőtti 10 órakor.

VIDÉKIEKNEK jegyeket telefon vagy levél megrendelésre fenntartunk.

1944 évi április hó 8-án, 9-én, és 10-én — Szombaton, vasárnap és hétfőn

Az idény és a magyar filmgyártás egyik legnagyobb alkotása Sovány Mária „Tavaszi láng” c. regénye nyomán.

A BENEDEK HÁZ

Főszereplők: Szőrényi Éva, Somlay Artur, Nagy István a művészi teljesítmény legnagyobb fokát nyújtják, igaz komoly drámai fordulatokkal teli film, mely megkönnyeztet, de egyben megnyugtató is.

MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ!

1944 évi április hó 11-én, 12-én és 13-án — Kedden, szerdán és csütörtökön

HIVATÁSA ORVOS

Főszereplők: Camilla Horn, Albrecht Schönbals.

„U F A” HANGOS VILÁGHIRADÓ!

1944 évi április hó 14-én, 15-án, 16-án és 17-én Pénteken, szombaton, vasárnap és hétfőn

Gróf Monte Cristo

film I. része

Kivételesen az előadások kezdete hétköznap 3, 5 és 7 órakor

1944 évi április hó 18-án, 19-én és 20-án — Kedden, szerdán és csütörtökön

Gróf Monte Cristo

film II. része

Kizárólag csak ennél a filmmel kezdődnek az előadások 3, 5 és 7 órakor. Biztosítsa jegyet mind a két részre! A jegyeket mindkét rész előadásaira egyszerre árusítjuk.

MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ!

A fenti film után jön Karády nagy filmje:

Boldog idők

ÉRSEKUJVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR

lévai fiókja

Eötvös-utca és Mussolini-utca sarkán (Kürti-ház)

A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK

leányintézete

BETÉTEKET

legelőnyösebben
gyümölcsözdetet



KÖLCSONOKET

kedvező feltételek
mellett folyósít

Fontosabb üzletágai: Váltókölcsön, folyószámlahitel, árulombard kölcsön, zöld-hitel folyósítása, közszállításokból eredő követelések megelőlegezése, kezességi hitel, fuvardíjhitel stb. Széleskörű bankösszekötötése folytán az ország bármely részébe költségmentesen teljesít átutalásokat. Foglalkozik a banküzlet minden ágával. Osztálysorsjegy eladás.